



守住这片绿

——植树节报道



济南的王玉香一家几代守护200岁古槐

# 守住漏雨破屋，不砍古树一枝桠

在济南伟东新都一区东门小广场上，有一棵历经沧桑的古槐，被周边居民称作“镇宅之树”。王玉香一家好几代人都陪伴着这棵树。据济南市古树名木目录记载，这棵树已有200年树龄了。它的身上寄托了曾经的主人王玉香一家“宁住漏雨破屋，不砍一条枝桠”的深情。

文/片 本报记者 范佳 实习生 赖星

## 天热的时候，老槐树就是天然的凉棚

站在树枝繁茂的老槐树下，抬头望去，整棵树大概有20米高，树干周长约2米。枝条参差不齐，向四面伸展。微风拂过，枝条上的红丝带随风摇摆，绿漆围栏里的大树巍然不动。平日里不少附近居民会把平安条系在树上，为家人祈福。从之前的低矮平房到如今的高楼大厦，周边的环境一变再变，唯独这棵古树一成不变地守护着这片土地。

这棵古树身上萦绕着不少附近居民的情愫，其中最深的要数这棵树的主人，东八社区居委会主任王玉香。据她介绍，自从1984年嫁进家门，院中就已经有了这棵老槐树。她

回忆说，那时的槐树树冠就已很大，覆盖了大半个院子，像是在屋顶上方撑起了一把大伞。天热的时候，老槐树就像是一个天然的凉棚，小院里空气清新，夏天基本上不用开空调、电扇，很凉快舒适。

“这棵老槐树很有灵性的，一年四季不招虫，很干净。平时也不用浇水，院里有口井，通着树，自然灌溉。”王玉香说，虽然她已经搬离老槐树所在的小院多年，但老槐树的美丽在她的脑海中依然清晰。“现在是三月份，老槐树才刚有点冒芽。秋天落叶也是慢半拍，霜降之后还不落，下了大雪之后叶子一下子就都掉了。”王玉香说。

## 屋顶都被压塌了，家人也不同意砍树枝

在王玉香心里，老槐树最美的时节要数五六月份。她笑着说：“花开时节，翠绿的叶子，嫩黄的槐花，满院花香，吸引来很多蜜蜂，在小院中仿佛置身于仙岛一般。有时候还能看到三四个小燕子搭窝，要知道在我们北方，只有风景好的地方才落燕子的。”王玉香说，老槐树不仅给他们一家带来了清凉，还带来了精神的慰藉。家里人日子里遇到坎儿，总喜欢对着老槐树说说心里话。

“从我对象爷爷的爷爷开始，祖祖辈辈都很爱护这棵树。大家对老槐树都心怀敬畏，任其花开花落，既不会将槐花采来食用，也不会收集起来卖钱。”王玉香说，为了保护

古树，家里天再热也没法安空调，枝桠碍着电线了从不舍得去枝。老房子破了，也只能局部维修。

上世纪80年代，人们生活水平渐渐提高，村子里兴起了加盖“小洋楼”的热潮。邻居兴高采烈地破土动工，都住上了二层小楼。只有王玉香一家例外，为了不破坏这棵树，他们一直住在破旧的小平房中。王玉香说：“我住的那间房，屋顶都被树枝压塌了，家人也不同意把树枝砍掉。遇上下暴雨的日子，房子就漏雨，那时候，外面下大雨，屋里下小雨，心里面还真有点不是滋味，没办法啊，还是不忍心给这树动刀子。”

## 开发商承诺不刨树，一家人才安心搬迁

人上了年纪身子骨就不那么硬朗了，树也是如此。老槐树的树心早已空了，遇到大风天气就容易歪。为此，上世纪90年代，王玉香一家找了个装修队，花了两三千元，拉来水泥、沙子、石子，用混凝土填补树心。

2008年，由于伟东新都小区要开建，按照规划，王玉香一家不得不搬到东八里洼，离开这棵老树。当时王玉香就向开发商提出了一个条件，无论如何不能刨了这棵树。听到开

发商的承诺，她才放下心来。

搬走那天，王玉香一家人凝望着大树，她的公婆围着老槐树走了一圈，仔细抚摸着树干，久久不愿离去。“老两口和老槐树相依相伴了近70年，感情很深，我们搬家后第六年，婆婆去世前几天，因为舍不得树，一直哭，直到闭上眼的那一刻还嘱咐我们一定要照顾好这棵树。”王玉香说。

如今每天晚上吃完饭，王玉香和丈夫都要去老槐树那儿转一圈看看，心里才踏实。



解放路和兴华街路口一棵古槐上挂着“身份证”。



在济南伟东新都一区东门小广场上的这棵古槐树，已经有近200岁的树龄了。

### 延伸调查

## 千岁“寿星树”济南有七株 你知道它们在哪儿吗？

古树以顽强的生命力传承着历史记忆，在我们身边就随处可见它们的身影。据了解，济南目前共有古树名木2665株，其中上千岁的“老寿星”就有七株，最大的已有两千岁。为了保护它们，每棵树上都挂着“身份证”，通过GPS定位管理。

文/片 本报记者 范佳 实习生 赖星

## 最老古树为四门塔里的2000岁九顶松

济南驴友“漂漂老师”在旅行中，喜欢寻访古树。据他介绍，他曾经探访过济南“年纪”最大的树——位于四门塔里2000岁左右的九顶松。据介绍，九顶松树高15米，树围5.4米，是汉代遗柏，矗立四门塔旁。因“柏”与“悲”同音，且自古便松柏不分家，相传有凤凰衔枝而生九顶，所以称柏树为松树九顶，“柏”便有了九顶松之名。据传，隋文帝曾在树下求愿灵验，登上大基，追封九顶松为神松。

除此之外，在济南柳埠吴家沟的一棵千年苦楝树下，也留下过“漂漂老师”的身影。“此树奇就奇在它生长在一块岩石之上。我很感叹这棵树顽强的生命力，硬生生地把岩石撑裂，把根深深地扎到离地面四五米处的一口老井里。吴家沟人把这奇景称为‘百年老井千年的老树’。”

除了在景区和乡村，在济南市区我们身边也有不少古树。走进永庆街1号的大门，一抬头就能看到约百米处有一棵“拄着双拐”的

的老槐树，据了解，这算是市中区最老的古树之一，已经800岁了。

护栏里的老槐树很粗壮，周长有四米左右，两个成年人张开手臂才能把老槐树抱住。树干上钉着他的“身份证”，编号A2-0001。老槐树现在是靠左右两根“水泥拐杖”支撑着两个大树杈。60多岁的居民刘女士是永庆街1号的老住户，她说，一到夏天，老槐树开满槐花，还掉一地的槐树豆，小孩子们就在树下捡小豆子玩。

## 济南现有古树名木2665株，均可GPS定位管理

济南市园林局的工作人员介绍，济南市现有古树名木2665株，分属29科、46属、58种。其中，300年以下古树1602株，300年—1000年古树661株，1000年以上古树则有7株。这7株古树分别为位于千佛山景区和章丘市的国槐，历城的三棵侧柏，珍珠泉大院的海棠，以及市中白云观附近的银杏。

这些古树名木中，分布在市属公园景区的有910株，各区县(市)有1755株。

“古树和名木习惯被连在一起说，其实这是两个不同的概念。按照国家标准，古树指的是100年以上的树木，而名木往往是一些有特殊‘故事’的树。像一些纪念性的树木，或有纪念意义的树，可能树龄不长，但仍会被列入名木范畴。”该工作人员说，“这些古树都是地地道道的‘老济南’，其中一些还形成了树群。目前济南已经发现了15个古树群。”

据了解，为了保护这些古树，2011年，济南市园林局启动全市古树名木普查工作，到2013年普查结束。对普查完成的古树名木按区重新编号，逐个建立电子档案，并进行GPS定位，建立古树名木数字信息管理系统，通过现代手段，定期对古树名木生长和管护情况实施动态监控，尤其对木质部腐烂蛀空造成大小不等树洞的衰老古树，及时采取技术防控措施，防止病菌入侵。

### 相关链接

## 古树“身份证”应该这样读

有心的市民会发现，身边的古树上都贴着一个红色的“身份证”，如何通过这些“身份证”了解古树的信息呢？济南市园林局的工作人员介绍，济南市的古树名木分为A、B、C三类标号，其中A代表300年以上的树木，B代表100年—300年的树木，C代表名木。

字母后面的数字是各县(市)区的代码，其中0代

表市属公园，1代表历下区，2代表市中区，3代表槐荫区，4代表天桥区，5代表历城区，6代表长清区，7代表章丘市，8代表平阴县，9代表济阳县，10代表商河县，11代表高新区。以A5-0045为例，A代表这棵树树龄在300年以上，5则代表历城区，0045则是古树的顺序编号。

本报记者 范佳